

# 协会综合技术能力等级评定政策调整解读（二）

## 增设“演艺设备工程综合壹级”评定

### 助力行业发展

前言：随着国家经济建设的快速发展，工程企业的专业综合性、技术融合性、管理统筹性日益凸显，通过企业综合评定来甄别企业综合实力，已成为有关主管部门的重要措施之一。

#### 一、设置“演艺设备工程综合壹级”评定的背景

适应国家工程建设项目工程总承包制度推行的新政策和新形势要求，解决当前技术能力等级评定的企业能力不平衡问题。（根据协会当前标准规定，持有舞台机械等级证书的企业有：工程总承包企业、舞台设备制造企业、舞台设备工程企业，这些都是符合规定要求的，舞台机械设备的项目越来越大、技术越来越复杂，大中型文旅项目绝大部分都是工程总承包项目，需要考核以舞台机械为龙头的企业综合专业能力，必须由能够反映企业综合能力的评定项目来适应这种市场需求和技术发展）。

为区别于原来级别设计，暂设“演艺设备工程综合壹级”一个级别。“演艺设备工程综合壹级”是以协会舞台机械等级评定为基础，综合考虑该企业在专业灯光、专业音响、音视频及智能化系统集成等方面的业绩能力，对符合标准的企业颁发综合壹级证书。

#### 二、“演艺设备工程综合壹级”评定指标要求

##### （一）企业业绩要求

申报单项业绩的舞台机械业绩专业额度应大于**2000**万元。凡用于申报综合一级评定的舞台机械工程业绩，须提供经国家质检机构认定、具有舞台设备专业检测资质的第三方检测单位出具的检测合格报告，该检测单位应在**协会认定的检测单位名录**之内。检测项目应涵盖吊杆机、灯杆机、台上单点吊机、台口单点吊机、主舞台升降台等或同类设备。检测依据：《WH/T 27 舞台机械 验收检测程序》《WH/T 28 舞台机械 台上设备安全》《WH/T 36 舞台机械 台下设备安全要求》以及合同约定的其他安全和主要性能指标要求。

## **(二) 企业科技进步水平要求**

申报企业近5年获得授权的发明专利1项（含）以上或新型实用专利3项（含）以上；或，企业近5年参编过1项本协会团体及以上标准或规范。

## **(三) 企业持有有效期的评定证书要求**

申报企业已持有协会舞台机械工程壹级评定证书，并同时持有专业灯光、专业音响、音视频系统集成等3个壹级评定证书；申报企业持有舞台机械工程壹级评定证书后有效运行3年（含）以上。

## **(四) 申报综合一级企业，应具备下列3个条件之一：**

1. 自有舞台机械生产制造工厂，且运行稳定；
2. 其在舞台机械制造企业中持有一定的持股比例，该制造企业持有协会舞台机械工程三级（含）及以上证书；
3. 申报企业具有舞台机械设计、研发的场地及能力。

## **(五) 其他**

1. 企业近3年上缴增值税每年300万元以上。

2. 申报企业应具备其承担项目的专业灯光工程、专业音响工程、舞台机械工程、音视频及智能化系统集成工程的工程设计、设备配置、安装、调试、检测、系统维护的综合能力。

### 三、设置“演艺设备工程综合壹级”评定的必要性

“演艺设备工程综合壹级”评定是对演艺设备工程企业**综合实力**的权威认定。获得这一评定，意味着企业在技术力量、工程质量、管理水平等方面达到了行业一流水平。这不仅有助于提升企业的市场竞争力，更是对企业实力的一种肯定。

评定的重要性在于，它为演艺设备工程行业树立了更高的标准。通过评定，优秀的企业将脱颖而出，从而推动整个行业向更高水平发展。同时，这也将鼓励企业不断提升自身实力，提高工程质量，为观众带来更好的演出体验。

此外，增加“演艺设备工程综合壹级”评定还有助于规范市场秩序。评定标准的制定和实施，将促使企业更加注重自身的规范管理，避免低价竞争、无序发展等不良现象。这对于保障消费者权益、促进行业健康发展具有重要意义。

总之，增加“演艺设备工程综合壹级”评定是行业发展的必然趋势，将为企业带来更多机遇，为观众带来更好的观演体验，为行业的可持续发展注入新的动力。我们期待更多的企业能够积极参与评定，共同推动演艺设备工程行业迈向新的高度。

（完）

中国演艺设备技术协会

技术与评定部

2024年3月27日